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1. У чэр ве ні — лі пе ні 1994-га прай шлі 
пер шыя прэ зі дэнц кія вы ба ры. У дру-

гім ту ры пе ра мог Аляк сандр Лу ка шэн ка, які 
ў пе рад вы бар най пра гра ме зра біў ак цэнт на 
зні жэн не ін фля цыі, спы нен не пра цэ су збяд-

нен ня кра і ны і на ро да, ба раць бе з ка руп цы яй, 
ад наў лен не су вя зяў з кра і на мі бы ло га Са вец-
ка га Са ю за.

2. 15 са ка ві ка 1994 го да пры ня ты асноў-
ны за кон дзяр жа вы — Кан сты ту цыя. 

Кра і на аб' яў ле на ўні тар най дэ ма кра тыч най 
са цы яль най пра ва вой дзяр жа вай. Праз год у 
вы ні ку рэ фе рэн ду му за цвер джа ны су час ныя 
сцяг і герб кра і ны. Пас ля рэ фе рэн ду му 1996 
го да сён няш нюю наз ву і струк ту ру атры маў і 
за ка на даў чы ор ган на шай кра і ны. Ра ней шы 
Вяр хоў ны Са вет, што скла даў ся з 260 дэ пу-
та таў, быў рэ струк ту ры за ва ны ў двух па лат ны 
На цы я наль ны сход.

3. У чэр ве ні 1993-га Бе ла русь афі цый на 
да лу чы ла ся да Да га во ра аб не рас паў-

сю джан ні ядзер най зброі, а ў 1996—1997 га-
дах за вяр шыў ся вы вад яе з тэ ры то рыі кра і ны. 
Трэ ба пад крэс ліць, што Бе ла русь ад мо ві ла-
ся ад ва ло дан ня са мым су час ным ва ен ным 
ядзер ным па тэн цы я лам без уся ля кіх па пя рэд-
ніх умоў. Гэ тым мы фак тыч на па кла лі па ча-
так пра цэ су ўрэ гу ля ван ня пы тан няў ядзер на га 
раз збра ен ня на пост са вец кай пра сто ры ў ін-
та рэ сах між на род на га мі ру і бяс пе кі.

4. Як вя до ма, на ша дзяр жа ва яшчэ 
ў 1945-м ста ла ад ной з кра ін — за-

сна валь ніц Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый. 
Атры маў шы не за леж насць, Бе ла русь па ча ла 
пры маць яшчэ больш ак тыў ны ўдзел у між-
на род ных іні цы я ты вах. Так, у 2000 го дзе на 
55-й се сіі Ге на самб леі ААН па іні цы я ты ве на-
шай кра і ны пры ня та рэ за лю цыя «Ме ры, якія 
па він ны быць пры ня ты су праць ра сіз му, па лі-
тыч ных плат фор маў і дзей нас ці, за сна ва ных 
на дакт ры нах пе ра ва гі, у асно ве якіх ля жаць 
ра са вая дыс кры мі на цыя або эт ніч ная вы ключ-
насць і ксе на фо бія, уклю ча ю чы, у пры ват нас-
ці, неа на цызм». На ша дзяр жа ва — іні цы я тар 
ідэі аб ак ты ві за цыі між на род най ба раць бы з 
ганд лем людзь мі. На 61-й, 63-й і 64-й се сі ях 
Ге не раль най Асамб леі ААН па іні цы я ты ве Бе-
ла ру сі бы лі пры ня тыя тры комп лекс ныя рэ за-
лю цыі су праць гэ тых зла чын стваў.

5. Ство ра на Са юз ная дзяр жа ва Бе ла ру-
сі і Ра сіі — са мы па спя хо вы ін тэ гра-

цый ны пра ект на пост са вец кай пра сто ры, які 
на кі ра ва ны на ар га ні за цыю агуль най па лі тыч-
най, эка на міч най, ва ен най, мыт най, ва лют-
най, юры дыч най, гу ма ні тар най, куль тур най 
пра сто ры. Як пра цяг ін тэ гра цый най па лі ты кі 
на шай кра і ны, на кі ра ва най на па ляп шэн не 
даб ра бы ту і па шы рэн не маг чы мас цяў гра ма-

дзян, — да лу чэн не да Мыт на га са ю за і Еў ра-
зій ска га эка на міч на га са ю за.

6. Рэа лі за ва на пра гра ма «Ад ра джэн не 
вёс кі». Пер ша па чат ко ва бы лі вы зна ча-

ны два га лоў ныя на прам кі дзей нас ці: пер шы, 

звя за ны з са цы яль на-эка на міч ным раз віц-
цём га лі ны, і дру гі, пры зна ча ны па леп шыць 
якасць жыц ця лю дзей. За пе ры яд з 2005 па 
2010 го д быў па бу да ва ны 1481 аг ра га ра док. 
У кож ным на се ле ным пунк це па доб на га ты-
пу пра ду гледж ва ец ца за бес пя чэн не лю дзей 
ха лод най і га ра чай ва дой, цэнт раль нае га за-
за бес пя чэн не, ву лі цы з цвёр дым да рож ным 
па крыц цём, транс парт ная су вязь з ра ён ным і 
аб лас ным цэнт ра мі, ам бу ла то рыя, фі лі ял ра-
ён най ЖКГ.

7. У 2014-м быў атры ма ны рэ корд ны 
ўра джай — больш за 10 міль ё наў тон 

збож жа. Гэ та пос пех не толь кі ай чын ных хле-
ба ро баў, але і на ву коў цаў-се лек цы я не раў.

8. Ма дэр ні за цыя ай чын ных прад пры ем-
стваў, як вы нік — рост якас ці бе ла рус-

кай пра дук цыі. У ад роз нен не ад кра ін Бал-
тыі, у ней кай сту пе ні Ра сіі, мы прак тыч на не 
стра ці лі ні ад на го буй но га прад пры ем ства, а, 
на ад ва рот, ад на ві лі іх і за ха ва лі рын кі збы ту. 
Гэ та да зво лі ла збе раг чы пра цоў ныя мес цы, 
вы ка наць шмат са цы яль ных пра грам.

9. Па спя хо вая рэа лі за цыя пра грам па 
дэ ма гра фіч най бяс пе цы, у вы ні ку ча-

го ў не ка то рых рэ гі ё нах кра і ны на ра джаль-

насць ужо пе ра вы сі ла смя рот насць. Знач на 
па вя лі чы ла ся пад трым ка ма ла дых, а так са ма 
шмат дзет ных сем' яў. З гэ та га го да ўве дзе ны 
ма ця рын скі ка пі тал.

10. Дзяр жа ва асаб лі вую ўва гу на дае 
кло па ту пра дзя цей-сі рот, пра фі-

лак ты цы са цы яль на га сі роц тва: з кож ным го-
дам усё больш сем' яў у на шай кра і не пры мае 
ра шэн не ўзяць пры ём нае дзі ця. Сё ле та за-
вяр ша ец ца чац вёр тая прэ зі дэнц кая пра гра ма 
«Дзе ці Бе ла ру сі», якая, акра мя ін ша га, мае на 
мэ це за бяс пе чыць эфек тыў ную са цы я лі за цыю 
дзя цей, што ака за лі ся ў цяж кай жыц цё вай 
сі ту а цыі. Ста тыс ты ка за 2005 год па каз ва ла: 
у кра і не — амаль 12 ты сяч сі рот, якія вы хоў-
ва юц ца ў дзі ця чых да мах, а звест кі за мі ну лы 
год свед чаць, што дзя цей, якія жы вуць у ін-
тэр на тах, менш за 5 ты сяч.

11. Га ран ту ец ца роў насць усіх гра ма-
дзян у атры ман ні аду ка цыі, адзін-

ства аду ка цый ных сіс тэм і пе ра ем насць усіх 
фор маў на ву чан ня. Па ін фар ма цыі Бел ста та, 
уз ро вень пісь мен нас ці да рос ла га на сель ніц-
тва ў Бе ла ру сі, як і ў раз ві тых кра і нах све ту, 
на блі жа ец ца да 100% і скла дае 99,6%. Краі-

на — адна з лі да раў у рэ гі ё не па коль кас ці 
лю дзей з вы шэй шай аду ка цы яй. У нас су ад-
но сі ны коль кас ці сту дэн таў да коль кас ці на-
сель ніц тва ў ад па вед ным уз рос це скла да юць 
91,5%. Апе рад жа юць на шу дзяр жа ву ў гэ тым 
рэй тын гу толь кі Рэс пуб лі ка Ка рэя — 98,4%, 
ЗША — 94,3% і Фін лян дыя — 93,7%.

12. Су час ная Бе ла русь зай мае да стой-
нае мес ца ў су свет най спар тыў най 

су поль нас ці. У рэс пуб лі цы куль ты ві ру ец ца 132 
ві ды спор ту. Кра і на з 10-міль ён ным на сель-
ніц твам у пе ры яд су ве рэ ні тэ ту рэ гу ляр на ўва-
хо дзіць у лік двац ца ці най мац ней шых ся род 
больш як 200 спар тыў ных дзяр жаў све ту, якія 
пры ма юць удзел у Алім пій скіх гуль нях.

13. Свой аў та ры тэт спар тыў най дзяр-
жа вы на ша кра і на ўма ца ва ла, стаў-

шы кра і най — ар га ні за та рам чэм пі я на ту све ту 
па ха кеі ў 2014 го дзе, а так са ма чэм пі я на ту 
све ту па бія тло не ся род юна коў і юні ё раў сё-
ле та.

14. За апош нія га ды пра ве дзе на поў ная 
ма дэр ні за цыя ўсіх звё наў сіс тэ мы 

ахо вы зда роўя — ад фель чар ска-аку шэр скіх 
пунк таў да аб лас ных баль ніц і су час ных ме ды-
цын скіх цэнт раў. Па ін тэ граль ным па каз чы ку 
дзі ця чай і ма ця рын скай смя рот нас ці Бе ла русь 
зай мае 4-е мес ца ў све це, ся род дзяр жаў СНД 
лі дзі руе па тэм пах зні жэн ня рас паў сю джа нас ці 
ВІЧ/СНІД і пра цэн це ахо пу ан ты рэ тра ві рус-
най тэ ра пі яй. За хва раль насць на ту бер ку лёз 
у Бе ла ру сі зні жа ец ца хут чэй, чым у Фін лян дыі, 
Швей ца рыі, Аў стрыі і Нар ве гіі. На ша кра і на 
зай мае ад но з вя ду чых мес цаў у све це па 
до сту пе на сель ніц тва да ме ды цын скіх па слуг 
(дзе ліць 1-е мес ца ў све це з Бру не ем і Ка на-
дай). А па да ступ нас ці па слуг па ахо ве рэ пра-
дук тыў на га зда роўя зна хо дзіц ца на ўзроў ні 
та кіх кра ін, як Фран цыя, Фін лян дыя, Люк сем-
бург, і ўва хо дзіць у 50 най леп шых кра ін све-
ту па вя дзен ні ця жар нас ці, ар га ні за цыі ро даў 
ква лі фі ка ва ным ме ды цын скім пер са на лам.

15. Бе ла рус кія хі рур гі пер шы мі ў све це 
ста лі апе ры ра ваць па цы ен таў з дэ-

нер ва цы яй прэ пі ла рыч на га ад дзе ла страў ні ка 
(па ру шэн нем эва ку а цыі ежы са страў ні ка) пры 
да па мо зе ўні каль най ла па рас ка піч най ме то ды-
кі, якая да зва ляе за ха ваць і ад на віць функ цыі 
страў ні ка. У 2012 го дзе апе ра цыі бы лі ўда ла вы-
ка на ны дзвюм па цы ент кам. Ва ўсім све це та кія 
апе ра цыі па куль пра вод зяць ад кры тым спо са-
бам, пас ля ча го ча ла век за ста ец ца ін ва лі дам.

25 КРО КАЎ НА ШЛЯ ХУ
Заўт ра ў кра і ны са мае вя лі кае, га лоў нае свя та — 
Дзень Не за леж нас ці. Мы ад зна ча ем яго ў га да ві ну вы зва лен ня 
Бе ла ру сі ад фа шыс таў, і ў гэ тым — і най вя лік шы сэнс, 
і прос тая іс ці на. Бо, ка лі б не бы ло ў бія гра фіі на шай Ра дзі мы 
3 лі пе ня 1944 го да, не бы ло б уво гу ле ні чо га — ні Ра дзі мы, 
ні нас. Ні най ноў шай гіс то рыі кра і ны Бе ла русь, якую са мі 
ства ра ем, свед ка мі якой з'яў ля ем ся. Не бы ло б ін ша га лі пе ня — 
1990 го да, ка лі Вяр хоў ны Са вет БССР пры няў Дэк ла ра цыю 
аб дзяр жаў ным су ве рэ ні тэ це. З та го ча су ўжо мі ну ла 25 
га доў, Бе ла русь як су ве рэн ная не за леж ная дзяр жа ва за яві ла 
пра ся бе ў све це на поў ны го лас. Мы шмат да сяг ну лі, нам са праў ды 
ёсць чым га на рыц ца. «Звяз да» прапануе ка рот кі эк скурс у жыц цё 
на шай кра і ны апош ніх дзе ся ці год дзяў. Гэ тыя знач ныя кро кі 
мы зра бі лі ра зам. А коль кі яшчэ на пе ра дзе!


